



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 省卫健委领导调研闽台融合发展工作

12月12日至13日,省卫生健康委党组书记、主任杨闽红带领委外合处、医政处负责同志赴福州、泉州、厦门调研闽台融合发展工作,深化落实领导干部“四下基层”工作制度,深入基层宣讲习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神和党的二十届三中全会精神,调研卫生健康领域贯彻落实中央和我省促进两岸融合发展政策措施。

杨闽红深入连江济雅医院、连江县总医院,走进门诊大厅、住院病房,察看连马(连江、马祖)医疗合作文化墙、台湾医卫人才驿站、连马走廊,详细了解打造两岸旅游健检平台、台胞便捷就诊平台、两岸医防融合阵地以及连江“海上120”项目建设进展情况。在泉州,

杨闽红来到泉州市台商区颐和健康医院,走访台胞医保服务、特色门诊、健管中心,与在闽工作的台青、医护人员亲切交流、座谈。厦门长庚医院是台资在大陆最早创建并获评三级甲等的综合医院,深耕厦门16年多,发展规模不断扩大,现有临床专科43个、开放床位800多张、员工1500多人,日均服务患者3000余人次。杨闽红实地察看了长庚医院内镜、健康管理等中心,详细了解两岸融合发展政策措施落地落实情况及有关意见建议,对长庚医院稳健发展、精耕细作、优质服务以及在两岸医疗卫生领域融合发展方面取得的成效予以充分肯定,勉励他们把握历史大势,发挥优势特长,找准卫生健康契合点,在闽台卫生健康交流互鉴、服

务拓展、内涵建设上继续当好排头兵,在两岸融合发展医疗卫生板块中继续做好引领示范。

杨闽红强调——

习近平总书记和党中央高度重视发挥福建在对台工作全局中的独特作用,中共中央、国务院出台《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》,赋予福建重大政治责任、重大历史使命和重大发展机遇。卫生健康部门要提高政治站位,深刻认识对台工作的重要性和紧迫性,将贯彻落实中央意见精神与认真落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神相结合,对标对表“四个更大”重要要求,按照省领导和省工作专班要求,细化工作任务,在探索海峡两岸卫生健康融合

发展新路上迈出更大步伐;要主动作为、主动沟通,向上争取国家卫健委更多的政策支持,对内健全制度、优化流程,加强惠台利民政策宣传推广,切实为台湾医疗卫生专业人员来闽学习、交流、工作、生活、发展提供便利化服务,让更多台湾医务人员愿意来、留得住、融得进、发展好;要注重实践实干,在干中发现问题、解决问题,在干中总结经验、完善政策,在干中扩大成效、形成示范,厚植闽台卫生健康融合发展沃土。

调研组一行还对公立医院突出问题专项整治、采供血、安全生产以及落实整治殡葬领域腐败乱象专项行动等情况进行调研、检查。

(省卫健委办公室 对外合作处)

## 不以山海为远 践行医者使命

近日,在福建医科大学附属协和医院专家团队的指导下,新疆昌吉州人民医院顺利完成了一例心脏不停跳冠状动脉搭桥手术,进一步填补了该地区在心脏外科专业领域技术上的空白。

一年半以来,福建医科大学附属协和医院10余个科室、10余位专家跨越山海,与天山北麓的昌吉州人民医院医生通力协作,助力当地多台手术、多项技术实现零的突破。这背后离不开一位福建医生的工作,她就是2024年8月获评福建省“最美医师”、福建医科大学附属协和医院综合医学科、老年医学科主任医师黄春。

一年半前,黄春有了一个新身份——昌吉州人民医院常务副院长,她是福建第一位医疗援疆三年期的医生,也是新疆拓展的首批医疗人才“组团式”援疆试点单位领队。

## 提升医疗服务能力

时间回到2023年5月,昌吉州人民医院迎来福建省新一轮援疆专家,黄春便是其中一员。不同于其他医生,黄春身前的胸卡上没有标注援助科室,这意味着,她负责的并非单个科室,而是医院医教研管的方方面面。

初到昌吉,为了摸清当地医疗需求,黄春和援疆队伍深入昌吉州东三县7个乡村进行义诊与调研。

黄春还记得,在昌吉州奇台

县大泉塔塔尔乡石门泉子村,一位80岁、行动不便的独居老奶奶看到他们来到家里义诊,激动地拉着黄春的手说:“没想到我还能看到福建的专家!”

对医院来说,学科建设是发展的重中之重。昌吉州人民医院有个短板,就是心胸外科成立5年来还不能独立开展心外科手术。

黄春了解情况后,第一时间想到福建医科大学附属协和医院的临床医学中心,“中心的心脏外科与心血管内科均为国家临床重点专科建设项目,如果能引进福建医科大学附属协和的医疗资源,将为昌吉州人民医院补上短板,造福当地患者”。

今年5、6月,黄春邀请福建医科大学附属协和医院心脏外科、心血管内科团队到昌吉帮扶带教手术。随后,福建医科大学附属协和医院安排一名医生定期驻扎在昌吉州人民医院心脏外科,提供技术帮扶和人员培养。

10月,福建医科大学附属协和医院心脏外科团队带着心脏超声科、体外循环灌注、麻醉、重症监护、心脏护理团队等在內的10余人来到昌吉,协助完成当地首例非体外循环心脏不停跳下冠状动脉旁路移植术。

## 推动闽昌医教研合作

据悉,昌吉州人民医院缺少院校资源,存在教学和科研的

“先天不足”,每百人科研项目经费一度仅0.88万元。

“医教研协同,是一所医院高质量发展的重要保障。”黄春说。为此,她参加临床科室周会,反复灌输科研的引擎作用,亲自带团队到上海参加药物临床试验相关培训,还将人员的培训接入福建医科大学附属协和医院的线上培训平台。目前,已有1名研究人员具备基本资质,医院已经完成药物临床试验机构备案启动工作。

眼下,昌吉州人民医院每百人科研项目经费已提升到2.43万元。

类似这样的闽昌合作,在黄春的协调下,正在陆续上演:对接完成心脏手术4例,其中填补昌吉州空白2项;落地医院首例5G+远程床旁会诊;牵线昌吉州人民医院与福建医科大学附属协和医院放射专科和神经外科-脑电专科协作……今年4月,昌吉州人民医院成为福建医科大学第一个跨区域教学医院。

“医疗援疆不仅要把先进的诊疗技术与理念引入新疆,更为关键的是,让这些技术和理念在当地生根,精心培育一支永不离开的高素质医疗队伍。”黄春说。

(福建日报)



省卫健委定于2024年12月16日启动2024—2025年度福建省中医医术确有专长人员医师资格考核报名工作。考核时间暂定2025年4—5月。

网上报名时间:2024年12月16日8:00—2025年1月15日24:00,申请者登录互联网网址:<http://220.160.52.169:9090/login>,在登录界面下载《考生报名系统操作手册》,按照操作步骤注册报名。

申请者所属县级卫生健康行政部门为其跟师学习、从事中医医术实践所在医疗机构所在地县级卫生健康行政部门。

长期从事中医医术实践活动所在地为两个或两个以上的县级行政区域的,原则上在近期实践所在地(须实践满半年)或者实践时间最长的县级行政区域报名。申请者有权按此规定选择报名地点,不同所在地县级卫生健康行政部门不得互相推诿,且应在核实相关实践情况等方面给予对方必要的协助。

2024—2025年度福建省中医医术确有专长人员医师资格考核报名通告明确了报考条件。

申请者的申报材料经当地县级卫生健康行政部门网上审核、现场确认合格后,于2025年2月20日前报所在设区市卫生健康行政部门复审,复审合格的,于2025年3月15日前报省卫健委审核确认。省卫健委负责将审核合格人员名单进行公示,公示无异议的,予以公布。

(中医药管理一处)

内容详见健康福建微信公众号

中医医术确有专长人员  
医师资格考核开始报名